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Állam az államban.
Ne áltassuk tovább magunkat. 

Hiába mondja ki a törvény, 
hogy a hadsereg közös. Hiába 
állapítja meg annak céljaként 
a mi védelmünket is. Ez nem 
igaz. Csak a nemzet félreveze­
tésére való üres és lelkiismeret­
len szemfényvesztés. A valóság 
az, hogy az a hadsereg, melyet 
közösnek mondanak s melyért 
erőnket meghaladó anyagi ál­
dozatokat hozunk, lehet az 
osztrákoké, az osztrák császáré, 
vagy akárkié a világon, csak 
nem a miénk. Az nem fog meg­
védeni bennünket semmiféle 
külső támadás ellen, mert nincs 
a kerek világon oly ádáz ellen­
ségünk, mint ez a közösnek 
nevezett ellenséges hadsereg és 
tisztikar.

A legutóbbi események meg­
győzhetnek bárkit is arról, hogy 
az a hagyományos osztrák szel­
lem, mely sem hazát, sem nem­
zetet nem ismer s mely előtt 
az Allerhöchster Kriegsherr aka­
ratán kívül más akarat nem 
létezik, a legújabb kor nagy 
eszméihez nem közeledett, nem 
alkalmazkodott, hanem világ 
csúfjára, nemzetünk veszedel­
mére megmaradt olyannak, a 
milyen volt háromszáz év előtt. 
Az a fölfelé szolgalelkü, lefelé 
gőgös és hetvenkedö, békében 
vitézkedő, harcban gyáva osztrák 
tisztikar ép olyan most is, mint 
volt 1848-ban vagy annakelötte 
századokon át. Nem ismeri nem­
zeti életünket, elferdítve tanulta 
történelmünket. Csoda-e hát, ha 
császárja részére meghódított 
tartománynak nézi Magyaror­
szágot s velünk való érintke­
zése csak összeütközésekre és 
véres jelenetekre ad alkalmat ?

Egerben a nép mulatságát 
megzavarják az oláh bakák. És 
mit tesznek a tisztjeik? Talán 
rendet csinálnak és megbünte­
tik a hibásokat ? Nem! Egyik 
főhadnagy maga biztatja a ba­
kákat a rendőrök ellen, az éret­
len tiszthelyettes pedig, kinek a 
polgári életben még iskolában 
volna a helye, kivezényli a ka­
szárnyából a készenlétet és 
belélövet a fegyvertelen magyar 
legényekbe. Persze békében, 
mikor a másik félnél nincs 
fegyver, élvezetes passzió az 
ilyen vérontás. Olyan, mint a 
nyulak ellen rendezett hajtó­
vadászat. Ez a legjobb alkalom

a „Mannlicher“ hatásának ki­
próbálására.

Kassán két „közös“ hadse­
regbeli tiszt ur, fegyverrel ke­
zében beront egy hírlap 
szerkesztőségébe s a szer'resz- 
tőt összevagdalja és a segítsé­
gére siető nyomdászt halálra 
sebesiti. És mindezt egy rövidke 
hírért, melyet az illető lapjában 
közzétett!

Csak a legutóbbi két ese­
ményt említettem meg. Nem 
sorolhatok föl minden egyes 
esetet, mikor ezek az emberek 
ellentétbe helyezkedtek a ma­
gyar nemzet legszentebb érzel­
meivel, nem Írhatom le mind 
azt a sok szerencsétlenséget és 
gyászt, melyet a nekik kenye­
ret adó magyar nemzettel szem­
ben tanúsított ostoba gőgjük és 
vak gyűlöletük okozott. Hiszen 
ahhoz kötetek kellenének. Elég az, 
hogy az ilyen események, me­
lyek másutt ritkaságszámba men­
nek, nálunk napirenden vannak.

A kaszárnyákban, ahol ez a 
tisztikar uralkodik, tilos magya­
rul érezni, magyarnak lenni. Ott 
a {egyelem csak arra való, hogy 
kiölje a legénységből a nemzeti 
érzést és gondolkozás nélküli 
vak eszközévé tegye az embert 
a császári akaratnak.

Mi az oka ennek? Az, hogy 
a hadsereg nem a nemzeté. 
Behozták a közteherviselést, ki­
mondották az általános had­
kötelezettséget, fölállították az 
úgynevezett néphadseregeket, de 
a hadsereg fölött, mely ilyen­
formán maga a nemzet, még­
sem a nézetem, hanem az ural­
kodó rendelkezik. Nemzetinek 
csak annyiban tekinthető a had­
sereg, hogy nem £az uralkodó 
magánpénztárából, hanem a 
nemzet vagyonából és véréből 
tartatik fenn. Egyébként azon­
ban a nemzetnek semmi bele­
szólása sincs a hadsereg dol­
gába.

Ha minden polgár katona, 
akkor megfordítva minden ka­
tona polgár is. A jogegyenlő­
ségnek egyenes arculcsapása 
tehát az, hogy a katonai szol­
gálatot teljesítő polgár fölött ne 
az a bíróság Ítéljen, a mely más 
polgárok fölött. Nyilvános meg­
tagadása minden jognak, min­
den törvénynek, hogy magyar 
állampolgárok fölött nem a ma­
gyar büntetőtörvény, nem a 
magyar büntető perrendtartás, 
hanem reánk erőszakolt, álta­

lunk soha el nem fogadott, 
törvényerővel nem birő rende­
letek szerint Ítéljenek. Ám le­
gyen külön fegyelmi joga a 
katonaságnak, amint ez minden 
testületnél megvan, de a bün­
tetendő cselekmények és az 
azok fölött való ítélkezés tekin­
tetében polgár és katona között 
különbséget tenni ellenkezik a 
joggal, erkölcscsel és becsü­
lettel.

Hiszen a mai viszonyok kö­
zött a katonaság valóban állam 
az államban. Külön törvényei 
vannak, a magyar államot és 
törvényeit nem respektálja, a 
magyar király neki nem paran­
csol, hanem császárjában látja 
megtestesítve a földi hatalom 
legfőbb ideálját.

Ehhez járul a tisztek egyol­
dalú és ferde nevelése, mely 
képtelenné teszi őket a haza 
magasztos fogalmához való föl- 
emelkedésre s gyölölettel tölti el 
szivöket a magyar nemzet el­
len, melynek nemzeti jogaiért 
folytatott küzdelmét a császár 
szent személye és a császári 
magánbirtoknak tekintett össz- 
birodalom ellen intézett jogta­
lan támadásnak, törvényellenes 
lázadásnak tekintik.

Keserűséggel telik meg a 
magyar ember szive, önkényte­
lenül ökölbe szorul a keze, mi­
dőn olyasmiről olvas, hogy Kas­
sán, Rákócinak régi kuruc váro­
sában a katonai pap a császár 
és az ossz monarchia iránt való 
odaadó hűségre és az össz- 
monarchia megbontására török, 
t. i. a magyarok iránt való gyű­
löletre tanítja a tiszti iskola 
végzett növendékeit.

És ezeknek az embereknek, 
akik az ellenünk mesterségesen 
élesztett gyűlölet érzetében ne­
velkedtek kora gyermekségüktől 
fogva, még fegyvert adnak a ke­
zükbe, midőn közénk eresztik 
őket, hogy viseljék azt a polgá­
rok rémületére és sokak szeren­
csétlenségére akkor is, mikor 
arra szükség nincsen, mikor ka­
tonai szolgálatot nem teljesile­
nek. Ezzel is élesztik a pökhen- 
diség, az üres hencegés és az 
alaptalan fensöbbség érzetét 
bennök a polgársággal szemben.

Minthogy nekik aranybojtos 
kard lóg az oldalukon, melyet 
a városok aszfaltjain és a kávé­
házakban hősiesen csörtetnek, 
minthogy fehér keztyüt visel­
nek, mely nem engedi meg, hogy

kezük megbámuljon és ineg- 
kérgesedjék, mint a nekik adózó 
közönséges polgárságé, termé­
szetszerűleg kifejlődik bennük 
az a meggyőződés, hogy ők kü­
lönbek, mint az a polgárság, 
mely értük dolgozik.

Megalkotják a polgári becsü­
letnél különb katonai becsület 
fogalmát, mikor — a kassai eset 
példája szerint is — sokan van­
nak közöttük, akiknek fogal­
muk sincs a becsületről és tisz- 
tisztességröl.

Ha mindezeket meggondoljuk, 
nem lehet csodálnunk, hogy a 
katonaság valóságos államot al­
kot az államban, melynek ter­
mészet szerint csak alárendelt 
közege, védelmi eszköze volna. 
És ez az alárendelt közeg most 
hatalmasabb, mint maga az ál­
lam, melynek rendelkeznie kel­
lene fölötte. Az állam összes 
erőit, a nemzeti munka minden 
eredményét a katonaság emészti 
föl. Ennek szolgáltatjuk ki nem­
zetünk virágát s a hazaíias hév­
től, nemzeti erőtől és lelkese­
déstől duzzadó ifjú kénytelen 
belátni, hogy a magyar állam 
hatalma csak a kaszárnya ka­
pujáig terjed, azon belül a leg­
utolsó hadnagyocska, sőt a zu- 
pás őrmester is hatalmasabb az 
ezeréves alkotmánynál és a ma­
gyar nemzet minden törvényé­
nél. A hadsereg védelmi eszköz­
ből öncéllá lett, melynek áldo­
zata lesz nemsokára még az ál­
lam is.

Ezt kell megakadályoznunk 
minden erőnkkel és kitartásunk­
kal. Bárminő áldozatunkba ke­
rüljön is, meg kell törnünk a 
lomtárba való osztrák katonai 
szellem uralmát Teljesen nem­
zetivé kell tenni a hadsereget. 
Meg kell értetni minden kato­
nával, hogy a katonáskodás is 
polgári kötelesség és a ki ezt a 
kötelességet teljesiti, nem vala­
mely a nemzeten kívül álló ide­
gen hatalomnak, hanem a ha­
zának tesz szolgálatot, még pe­
dig nem különbet, mint az a 
másik polgár, aki két keze vagy 
szelleme munkájával viszi előre 
a nemzeti haladást és művelő­
dést.

Hogy ezt elérhessük, meg kell 
szüntetni minden különbséget 
a katona és nem katona között. 
A katona csak addig legyen ka­
tona, mig szolgálatot teljesít, de 
a társadalmi érintkezésben és a
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törvény előtt legyen egyenlő pol­
gártársaival.

Akkor a kassaihoz hasonló 
esetek nem fognak előfordulni.

Ili- I’ál Ernő.

Dinasztia és nemzet.
(Folytatás.)

Nyomban a nemzet nagylelkűsége 
lilán a dinasztia Kollonics esztergomi 
prímás sürgetésére ismét elkobozza 
jogainkat és alkotmányunkat. Or­
szággyűlés nélkül rendkívüli adókat 
vetett ki a kormány, a török hata­
lom alól fölszabadult vármegyéktől 
nagy pénzösszegeket zsarolt ki; a 
főispánok helyét német kormányzók 
foglalták el; a fizetetlen zsoldos 
katonaság büntetlenül pusztította a 
nép vagyonát, s mindeme bajok 
orvoslására országgyűlést az ural­
kodó nem hivott egybe. Az volt ak­
kor nekiek a céljuk, a bécsi hata­
lomnak, mit a gaz Kollonics sug- 
gerált neki, hogy „Magyarországot 
ral bá kell tenni, azután koldussá 
és igy majd katholikussá fog válni“. 
Szomorú állapot. Majd betelepítettek 
svábokat a török által kipusztitott 
magyar vidékekre ; szerbeket, kiknek 
oly kiváltságokat adott Lipót, hogy 
államot képeztek az államban, s a 
magyarságnak esküdt ellenségei vol­
tak. Igazán csoda, hogy akkor a 
nemzet el nem pusztult, szívós el- 
lentállásán megtört a hatalom ok­
talan erőszakos intézménye. Hála a 
magyarok Istenének, ki ily válságos 
időkben sohase feledkezett meg ró­
lunk, akkor se hagyta, hogy a derék, 
vitéz magyar nép, a kereszténység 
védhástyája a nyugatot veszélyez­
tető Ozmán ellen, elpusztuljon. Adott 
nekünk egy lánglelkü apostolt, II. 
Rákóczy Ferencet, ki felkelésével az 
elbizakodott császári hatalmat meg­
rettentette. A győzelmes kurucok 
Bercsényi vezérlete alatt már Bécset 
is szorongatták. Inába szállt ekkor 
Lipótnak és tanácsosainak minden 
bátorsága, s alkudozni kezdett Rá- 
kóczyékkal, de 1705-ben meghalt.

I. József engedékeny ember volt, 
s nyomban igyekezett a sérelmeket 
orvosolni, elcsapta a kegyetlen Meis­
tert, mellőzte Kollonicsot, s alkudo­
zott a szabadságharcosokkal, de a 
szatmári békekötést már nem érte 
meg, mivel meghalt.

III. Károly azzal kezdte uralkodá­
sát, hogy megerősítette a szatmári 
békét s közbocsánatot adott a fel­
kelőknek, sőt ezt kiterjesztette a ja­
vaikra is. Sót 1712-ben a pozsonyi 
koronázási országgyűlésen nagy ün­
nepélyességgel esküdött meg az al­
kotmányra. No de nem azért hiper- 
loyalis a magyar, hogy azt megint 
meg ne hálálta volna valamivel. 
Holott a királyoknak kötelességük az 
alkotmányra és törvényekre esküt 
tenni, s kötelességük azt meg is tar­
tani.

Következett a pragmatica sanclio.
Mi ez? Örökösödési rend,alapítvány. 
Vagyis, ha a királyoknak nem len­
nének fiúgyermekei, a korona nő­
ágon is örökölhető legyen. Károly- 
nak Lipót nevű fia elhunyván, leánya 
Mária lett a trón örököse. Ezt a 
törvényt 1723-ban hozták. Mikor ez 
biztosítva lett, III. Károly hogyan 
hálálta meg hü nemzete ragaszko­
dását? Az ipart és kereskedelmet 
úgy rendezte, hogy a lajtántuli or­
szágoknak kedvezett

Magyarország gyarmattá sülyedt le 
s igy jutott hazánk függő helyzetbe, 
melyben ma is sinylik. Máskülönben 
Károly az ország alkotmányát tisz­
teletben tartotta, s a történelem öt 
nem sorozza egy kategóriába elő­
deivel.

Leánya Mária, mihelyt trónra lé­
pett, nagy bajjal kellett megküzdenie, 
az európai hatalmak nem akarták 
elismerni azt, hogy nő uralkodjék a 
királyi trónon, fegyverrel támadták 
meg őt, s Ausztria annak nézett 
elé, hogy feldarabolják teljesen. Be­
bizonyított tény, hogy ha a magyar 
nemzet nem hoz pénz- és véráldo­
zatot a királynőnek, s meg nem 
menti a Habsburg dinasztia trónját, 
akkor ma egy trónpretendens csa­
láddal több lenne Európában. A 
nemzet mentette meg az ingadozó 
trónt, a nemzet feledve a múlt ösz- 
szes sérelmeit, egy szivvel-lélekkel 
állt a trón mellé és életét és vérét 
áldozta fel. Győztek is a magyar 
fegyverek, Mária trónja megszilár­
dult. Mivel hálálta meg a királynő 
„hü magyarjai“ önfeláldozó szere­
tőiét ? Először is Magyarország ná­
dorához irt levélben, mely igy hang­
zik a többek közt: „Tudja ön mily 
nagy volt szeretetem és bizalmam 
eleitől fogva ezen Nekem drága 
nemzet iránt; . . . nincs is semmi, 
mit én az ország iránt hálás szívvel 
tenni kész ne volnék“.

Oh ismerjük már a királyi leve­
leket, ismerjük és tudjuk az értékét 
.... egész Chlopy-ig.

Másodszor a 40 évig uralkodó 
királynő, ki csak három országgyű­
lést tartott e hosszú idő alatt, a 
következőkkel „hálálta“ meg „drága 
nemzeté'-nek a trón megmentését. 
Budán, Mátyás egykori fényes pa­
lotája helyén királyi lakot építtetett. 
De a királyi lak hiába várta lakóját 
a királynőt, egyetlen egyszer se lá­
togatott bele. Majd apácák költöztek 
be s a Nagyszombatból áthelyezett 
tudományos egyetem. A budai ki­
rályi palota azóta még szebb lön 
napjainkban, de szintén hiába vár­
juk lakóját, a magyar királyt. Ha el 
is jön idegen cselédjeivel, csak ven 
dégkép időzik a hatalmas falak közt, 
s nehány heti ittlét után sietBécsbe 
a Burgba vissza.

Mária 1751-ben a hadi adót is 
igazságtalanul felemelni akarta 1 
millió 200 ezer frttal. A kimerült 
ország, mely az örökösödési háborúra 
a török leverésére minden erejét 
odaadta, belenyugodt az emelésbe, 
de csak 700 ezer frtot szavazott 
meg. Nem is tetszett ez a királynő­
nek és szeretetének megvonásával 
fenyegette „hü magyarjait“. De nem 
merte nyíltan az alkotmányt meg­
sérteni, elővette az édesgetés poli­
tikájának fegyverét. Miből állt ez?
A főnemesek hiúságát fölébreszteni, 
azt lcgyezgetni, kitüntetésekkel le- 
kenyerezni stb. E célból alapította a 
Szent Mária-rendet, a nemeseket az 
általa alapított Terésianumban ne­
veltette, s testörifjakat nevezett ki. 
így aztán a lekötelezett nemesség 
megfeledkezett a haza iránti köte­
lességről s teljesen átvedlettek osztrák 
lakájokká. Oh kitűnő diplomata volt 
Mária; tudta, hogy igy biztosabban 
célt ér, s az osztrák kényuralom 
alapjait szilárdul lerakhatja. Az ud­
var kegyébe fogadta azokat az erő-

szágot szabad államnak, mutatja az, 
hogy az országgyűlést nem Reichs- 
tágnak, hanem Lindtágnak nevezte 
és neveztette

íme a hála a trón megmentéséért. 
Szinte előkészítette a talajt, hogy 
fia József aztán könnyebben bírjon 
végezni a nemzettel, s a dinasztia 
régi ideája, a „Gesamml-Monarchie“ 
végre létesüljön.

K. Mártontl'j' Imre.

A politikai helyzetről.
Szerencsés utat . . .

A szabadelvűek 23-ikára jelzett 
gyűlésüket be sem várva, tizenegyen 
névszerint: Nagy Ferenc, Szivük 
Imre, Semsey Boldizsár, Kabdebó 

I Gergely, Justh Ferenc, Csepreghy 
István, báró Révay Simon, Raisz 
Aladár, gr. Wenkheim István, Apáthy 
Péter és Radisich Jenő kiléptek a 
párt kötelékéből, kiket már a gyű­
lés napján követlek Morzsányi Ká­
roly és Miklós Ödön. Tehát tizen­
hármán akadtak újólag, kik meg­
értették, habár későre is a nemzet 
akaratát. Tizenhármán akadtak ujó 
lag, kik ha nem is csatlakoztak a 
koáliciós pártokhoz, de segíteni fog­
nak a nemzet küzdelmében. Tizen­

hármán voltak, kiket a párt zöme 
gunynyal bocsátott ki kebeléből. 
„Tisztulunk“ kiáltotta Gajári Géza. 
»A ki nem párttag menjen ki« sza­
vakkal tessékelte kifelé Kubmyi 
Géza. „Szerencsés utat“ harsogta 
feléjük Oláhfalu képviselője Dániel 
Gábor. Szerencsés utat .. . Ugy tű­
nik fel nekem, mintha hasonló han­
gokat hallottunk volna Daniel felé 
száliani választói részéről, tehát 
komolyabb részről, mint a kilépő 
szabadelvűek. Vájjon mikor lesz fo­
ganatja az oláhfalviak felszólításá­
nak, avagy azt várja képviselőjük, 
hogy tényleg kidobják ?

„Vezéremet követem“-párt
A szabadelvüpárt hetek óta for­

rott, dübörgőit, a világ csodálva 
bámult feléje, mint Aesopus mesé­
jében a ’hegy« felé. A hegy ege­
ret szült. Itt se sokkal volt több, 
a 137 tagaól kivált tizenhárom, 124 
pedig meg maradott a féle „vezé­
remet követem« pártnak. Olyan párt­
nak, hol csak egy tesz, egy gondol­
kozik, a többi követi. Dániel Ernő 
báró terjesztett elő egy javaslatot, 
melynek bevallott célja, hogy a sza- 
badelvü-pártiság külön szervezeté­
nek megszüntetésével az összes 67-es 
elvű pártok egyesítését lehessen el­
érni. Tisza István hozzájárul a Dá­
niel báró javaslatához, mert a ki- 
bonyolitást két móddal lehet esz­
közölni, vagy ugy, hogy a koalíció 
a király akaratát megértve, elfogadja 
annak béke jobbját és programját, 
lemond a sajátjáról, avagy a sza­
badelvüpárt kijelenti azt, hogy »mi 
a mint erre a helyzet megérik és a 
mint a viszonyok lehetővé teszik, 
elveinkhez ragaszkodva folytatjuk 
az alkotmányos küzdelmet és kije­
lentjük egyúttal, hogy ha a megoldás­
nak az a módja kínálkoznék, hogy 
a 67-es alapon álló tagjai a képvi­
selőháznak valamely uj alakulásban 
egyesülnek, ezen párt egész kész­
séggel fog közreműködni ebben.« A 
párt, misem természetesebb, egy 
pár felszólalás után Tisza felfogását 
magáévá telte, mert a vezér szavai 
világosan sejtetik, hogy vagy a nem­

zet letörik, vagy a 67-esek árulása 
folytán a koalíció felbomlik, de a 
kamarilla hivatalos pártjának ura­
lomra kell jutni. Mintha mondaná : 
tekintsetek édes híveim csak felém 
és meglátjátok mögöttem a húsos 
fazekat 1

Mátyás király lustái.
Állítólag Mátyás királynak három 

olyan lusta embere volt, hogy mi­
kor fejők felett a ház égett, igy 
nyilatkoztak : »meg sem mozdulunk, 
nem megyünk ki; ha a királynak 
szüksége van ránk, vitessen ki.« 
Bent égtek. A szabadelvüpárt gyű­
lésén aggodalmaskodtak Issekutz 
Győző, Sándor Pál, Török Bertalan, 
talán még sokan gondolkoztak ugy, 
mint ők, de csak hamar bele nyu­
godtak sorsukba: „a közvélemény 
el akar sodorni, ám mentsen meg 
a kamarilla, hogyha szükségesek 
vagyunk neki.“

A tiszt urak.
A mig a szabadelvű honatyák 

törekednek megmenteni, nem a ha­
zát, hanem kétes multu hatalmu­
kat, addig az osztrák zsoldos had, 
két pökhendi alakja, Kassa (váro­
sában rárohan Seress Imre hírlap­
íróra, mert kritika tárgyává tette a 
34-ik gyalogezred kihívó és hazafl- 
atlan magatartását és bírálat tár­
gyává tette Bozik Károly hadnagy 
durva eljárását egy csendőr, de tar­
talékos katonával szemben, ki téve­
désből »vigvázt« kiáltott Boziknak 
segítő társa volt Szártori hadnagy.
A két dicső hazafi karddal rohant 
a szerkesztőre, ki revolverrel fo­
gadta a támadást, de egyetlen lö­
vése, a kardszij csatijáról vissza 
pattanva, hatástalan lévén, a két— 
tiszt a földre teperte, sőt a szer­
kesztő segítségére siető Klein Miksa 
betűszedőt életveszélyesen keresz­
tül szúrták. Klein most haldoklik a 
kórházban.

Vizsgálatot fognak indítani, de 
végeredményben Bozik és Sártori 
előléptetésben részesülnek, mert e 
hazában oláh, tót, rác, morva, né­
met, cseh mind-mind ur, csak egy 
szolga van: a magyar. A lakósság 
két részre oszlik: ragadozókra és 
terherhordó szamarakra.

Ischl.
A magyar ember nyelve majd- 

hogy ki nem törik, az uralkodó e 
nyári tartózkodási helyének kiej­
tése közben és ha nyelvét valahogy 
meg is kíméli, biztos, hogy agyszél- 
hüdés környékezi, annyi rossz em­
léket elevenít fel.

A közel napokban koronatanács 
volt itt, a király elnöklete alatt.
Ott volt a magyarnak minden jó­
akarója, Goluchovvszki, Pitreich, 
Burián, Fejérváry. Hogy mit főztek, 
még nem tudhatni, de az előzmé­
nyekből Ítélve, csakhamar előveszik 
a durva erőszakot, az abszolutiz­
must, teljes merészséggel és nyílt­
sággal. A gonosz tanácsadók vi- 
szik-viszik alkotmányunkra a feles­
küdött királyt tovább a törvényte­
lenség terére, holott uralkodóknak, 
államférfiaknak feladatuk a törté­
nelemből tanulni, melyből igen sok 
eset megtanítja, hogy erőszak al­
kalmazása népek győzelmét, a 
bölcs kímélet a trón szilárdulását 
mozdította elő. Én r ak egyet em­
lítek fel. 1601-ik évből Erzsébet

sei, KIK az o szekerét tolták. Ho 
annyira, hogy mennyire nem tekintette Magyart
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angol királynő idejéről szól a tör­
ténet Az angol fejedelmeket min­
denkor illette a kereskedési ügyek 
főigazgatási joga. A pénzérték, súly 
és mértékek szabályozása, vásáros 
piacok és kikötők engedményezése, 
kétségtelen jogaikhoz tartozott. A 
kereskedés körüli hatalom határvo­
nalai, szokás szerint, túl terjesz­
kedtek azon térre, mely jogszerű- 
lég a törvényhozást illette. A túl­
terjeszkedést, szokás szerint tűrték, 
mig komolyabbá nem hűt. A ki­
rálynő azonban elvégre csomó számra 
kezdett osztogatni egyedárusági sza­
badalmakat. Alig volt család az or­
szágban, moly magát terhelve nem 
érezte volna a nyomás és zsarolás 
által, amely e visszaélés természe­
tes hatása volt. Vas, olaj, ecet, szén, 
salétrom, ólom, keményítő, fonal, 
bőr, üveg, mind szerfölött magas 
áron volt szerezhető. Az alsó- ház 
borús és határozott hangulatban 
gyűlt egybe. Az udvari kisebbség 
hasztalan rótta meg az elnököt, 
miért engedi királynő őfelsége tet­
teit kérdés alá venni. Az elégület- 
len rész fennen, fenyegetőleg szólt 
s az egész nemzetnél visszhangra 
talált. Indulatos néptömeg környé­
kezte a korona első miniszterének 
kocsiját s az egyedáruságot átkozva 
kiáltozták, hogy nem fogják szen­
vedni, hogy az előjog Anglia régi 
szabadságát illesse, ügy tetszett 
pillanatra félni lehetett, hogy Er­
zsébet hosszú és dicsőséges ural­
kodása gyalázatos és gyászos véget 
ér. Ü azonban csodálatos belátás­
sal és mérséklettel elkerülte a tu­
sát, a reformpárt élére állott, or­
vosolta a sérelmet, az alsó háznak 
meghaló és méltóságteljes szavak­
ban köszönetét mondott a közjót 
illető gyöngéd gondoskodásáért, 
visszanyerte a nép szivét s emlé­
kezetre méltó példát hagyott utó­
dainak, mikép kelljen magát viselni 
egy uralkodónak, közmozgalmak el­
lenében, a melynek nincs módja el- 
lenállani.

Társadalmi mozgalmak 
Parajdón.

Nem rég megemlékeztem e becses 
lap hasábjain azon szomorú je­
lenségről, mely minden jó lelkű em­
ber szivét őszinte részvéttel töltöte 
el azon szegény égettek sorsa iránt, 
kik az aug. 15-én dühöngött tűzvész 
alkalmával elveszítették minden ke­
resményüket, megélhetésük anyagi 
eszközeit, most nehány szóval azon 
nemes eljárást, helyes tervezetet 
akarom elmondani, melylyel a köz­
ség értelmi vezetői, a nélkülöző né­
pen segíteni, s a község fejlődését 
előbbre vinni törekednek. Elmondom 
pedig itt nyilvánosan azért, hogy 
vármegyénk községei e nemes pél­
dán felbuzdulva, hasonló tervek meg­
valósítását tegyék legközelebbi nép 
nevelői feladatokká. Isten óvjon azon­
ban attól, hogy ilyen, inkább más 
kedvező esemény legyen a kiinduló 
pont.

A parajdi képviselő testület ugyanis 
foglalkozva az égettek ügyével K 1 ö r 
Vilmos körjegyző javaslatára kikül­
dötte az égettek segélyét gyűjtő és 
osztó bizottságot, azzal az ember­
baráti nemes megbízatással, hogy e 
bizottság a saját hatáskörében elnö­
köt, jegyzőt és pénztárost választva 
mentői szélesebb körben eszközölje 
a gyűlést, ossza ki rászorultságuk 
arányában a szegény égettek között 
a segélyeket, s intézkedjék általában 
mindazon teendőkről, melyeket fel­
adatával összcegyezletönek tart.

Ezen: Klór Vilmos körjegyző, Ko­

vács Mihály áll- isk. igazgató, Bart- 
hos Dénes róm. kalh. lelkész, Darnó 
Dénes áll. tanító, Stein Izsák keres­
kedő, Fülöp Mihály kbiró, Barabás 
Károly pénztáros, Illyés György föl­
dész parajdi lakósok személyéből 
álló bizottság, a reáruházott megbí­
zatás teljesítését elvállalva, Kovács 
Mihály elnöklete alatt működését 
már meg is kezdette, átvéve az előbb 
kiosztott összegek számadásait, az 
első segély kiosztása után begyült 
600 K. készpénz összeget, s minden 
ide vonatkozó további teendő inté­
zését.

A bizottságnak a további teen­
dőkre vonatkozó terve az, hogy meg­
indítja a gyűjtést a lapok utján, 
segély gyűjtőivel küld a vármegyé­
ben és a közelvidéken minden köz­
ségbe, gyűjtést eszközöltet társa­
dalmi összejövetelek alkalmával, ké­
réssel fordul a magas kormányhoz 
építő anyagokkal, élelmiszerekkel és 
vetőmaggal való segélyezés iránt. 
Igen helyesen azon jelszó alatt kez­
dette meg e bizottság működését, 
hogy tagjai egyenként is tegyenek 
minél előbb mentői többet, mert a 
latin közmondás szerint, most iga­
zán ,,kétszer ad, ki gyorsan adhat.“ 
Szándéka e bizottságnak megfelelő 
utón odahatni, hogy az összezsúfolt 
építkezést a lehetőségig mérsékelje, 
s a szüktelkeket adás-vevésre való 
rábírás utján bővítse, irányt és he­
lyes tervet mutasson a célszerű épít­
kezésre, gazdasági elrendezkedésre, 
a biztosítások általánossá télelére, s 
hogy a zsúpszalmával való fedése­
ket, melyek idáig gyakran ismétlőd­
tek, feltétlenül megakadályozza, s a 
jelenlegi szalmás fedeleket a lehe­
tőségig tüzmentes fedőanyaggal kt- 
séreltesse.

De lássuk a jószivü lelkes mun­
kások tevékenységét, később is lesz 
még majd alkalmunk a mostani 
tervekről, mint megvalósult tények­
ről megemlékezni.

Midőn e társadalmi bizottság meg­
alakítását és kiküldését Klör Vilmos 
körjegyző a képviselőtestületnek ja­
vaslatba hozta, azzal az előre szá­
mitó tervvel tette ezt, vajha sike­
rülne ezen bizottságot másféle köz-1 
ségi közügyeknek is társadalmi utón 
való megvalósítására megnyerni, hogy 
ezen bizottság esetleg még kibővítve 
lenne: a községi állandó segély és 
közügyeket társadalmi utón intéző 
bizottsággal, melyre óhajtaná ruházni 
elsősorban a teljesen elhanyagolt 
állapotban levő piactér rendezését. 
Gondolata szerint oly formán intézné 
ezt a bizottság, hogy elsősorban e 
közhelyet, mint egyeseknek ezidősze- 
rint engedély nélküli kő, fa s egyéb 
anyagok raktár helyéül szolgáló tért 
betiltatja, az ott keresztül folyó pa­
takot, s a piac szélén itató helyet 
hagyva, kőfallal kirakatja és befö- 
deti; a bőséges mennyiségben ott 
található köveket ki- és összesze­
deti. megtörve és elegyengetve be- 
hengerezteti; körös-körül egymás­
tól 5 m. távolságban hárs és gesz­
tenyefával beültetteti és 2 m. szé­
lességben körül ülőpadokkal ellátott 
sétautat vezet.

A piac félreeső sarkában pedig 
egy olyan vigadó-féle középület fel­
építését gondolja állandó színpaddal 
ill. emelvónynyel ellátni, mely min­
denféle mulatság, szinelőadás, az 
ifjúság egyesület ünnepélyeinek meg­
tartására esetleg felnőttek oktatásá­
nak is megfelelő helyiségül szolgál 
jón, ellátva azt a nagytermen kívül 
még más szükséges és népol­
vasókörnek felhasználható két szo­
bás helyiséggel és egy felügyelő, il­
letve szolga lakásával, aki köteles 
lenne a piactért, mely közös játék­
térül is szolgálna és az épület szó 
báit állandóan tisztán tartani.

A lelkesülő ifjúság a község ági 
lis jegyzőjének szép tervét örömmel 
fogadta s Ígéretet tett, hogy ezen 
tervének megvalósításához szükséges 
költségek előteremtésére bálokat ren­
dez, szinielőadásokat tart s teljes ere­
jéből munkálni fog ennek a javára 

Népolvasókör! Solymossy Endre

tanár urat óhajtanán, hogy szóljon 
e tárgyról, mint a ki már ilyet so­
kat látott, mondja el mi haszna és 
üdvös eredménye van ezeknek, s 
hogy vaunak azok megvalósítva, hogy 
ebből a parajdi nemes tervezők 
okulást, másutt pedig felbuzdulást 
nyerjenek a vezetők az egész értel­miség.

A népnevelési körök eszméjének 
megvalósulását látva Klör Vilmos ez 
irányú tevékenységében és pedig, a 
inmt azt Ember János kir. tanfel­
ügyelő igen helyesen észrevételezte 
úgy, hogy a tanítók a vezetők segítő 
munkásai, s a mint Gállfy István 
jegyzőegyleti elnök kifejezte, hogy 
az ilyen irányú munkásságnak mi 
jegyzők állunk elébe. Valóban a jegy­
zőket is illeti e téren a tervező és 
vezető szerep, a kiknek bizonyos 
te öntetben támpontot és segítséget 
nyújt az ők közigazgatási hivatali 
jellegük is.

Lelkünk mélyéből örvendünk annak, 
hogy a népnevelési eszmék megva 
ósitására elsősorban hivatott testű­
ét egyik ifjú tagja, ilyen tervekkel 
lép községe lakossága elé. Erős a 
hitem, hogy a rendezett állami is- 
kólánál működő derék tanitótestü- 
iet is e tervet községes örömmel 
teszi magáévá, s szintén minden 
erejével munkálni fog annak meg­
valósításán.

Hiszem, hogy a közel napokban 
épen Parajdon megtartandó jegyzői 
éi tekezlet is foglalkozni fog hasonló 
dolgokkal, épen azért ismertettük 
ezen helyi, de általános érdekű dol­
gokat részletesen, másfelől pedig, 
hogy a készségben minden érdeklődő 
tudomást szerezhessen a közel jövő 
teendőiről.

Csak előre lehát! A kié a kul­
túra azé a jövő I Parajdnak pedig 
igen szép jövője van: a napokban 
építés alá kerülő vasútja magával 
ogja hozni a sóbánya üzemének 

rnár biztosított kibővítését, a vállal­
kozó állal megvásárolt kőbányának 
a megnyitását, az óriási területű ki 
használatlan erdők értékesítését, ezek 
kel együtt pedig, ha a tervbe vett 
irányban eredményes munkálkodás 
lesz, beköltözik a mindenhol oly szí­
vesen vett és óhajtott közjóllét.

Ez legyen a parajdi közmunká­
sok fáradozásának jutalma!

GyerJees Mihály.

A „Székelyek és oláhok“-hoz.*

A „Székely-Udvarhely" ez idei 63. 
számában e címen megjelent vezér­
cikkre bejelentvén válaszomat — a 
következőkben nyilatkozom :

Előre bocsátom, hogy politikus nem 
vagyok, a polémiához nem értek, hír­
lapi harcba lépni nem akarok, csak 
a tárgyhoz szólok s ezzel be végzett­
nek nyilvánítok mindent. Rendre te­
szem válaszomat.

A székelyek hogy honnan veszik 
származásukat, azt cikkíró csak ál­
lította, de történelmi adattal nem bi­
zonyította ; sem azt, hogy a szé­
kely név honnan származik. Már pe­
dig, aki valamire hivatkozik, azt an­
nak bizonyítani is kell. A priori rend­
szer a határőrségben tudva van s 
ezt keleten a székelyek, délen és 
nyugaton pedig az oláhok teljesítet­
ték (mint grenicerek). Tehát karöltve 
védték a hazát, amiért a revindikált 
havasokat a halárszélen s az ezek­
ből befolyó pénzeket nevelési célra 
1869. évben Ö felsége a királytól 
visszanyerték s Így Fogaras-, Naszód-, 
Csik- és Háromszékmegyék tekinté­
lyes összeggel bírnak.

Ez a történelmi valóság.

* Szóról-szóra közöljük ezen cikkelyt 
mar az „Audiatur et altera pars“ elvénél 
fogva is azon megjegyzéssel, hogy Már- 
tonlfy Imre urnák, lapunk kiváló munka­
társának hagyjuk fenn a jogot a tárgyilagos 
viszonválaszra. Szork

3. oldal.

Az oláhok eredete csak azok előtt 
homályos, kik elfogultan nem akar­
nak tisztán látni. Ha betekintünk a 
román nép történelmébe, már Kr. 
után az 1—1053. évben látjuk, hogy 
voltak e hazában oláhok, még a ma­
gyarok bejövetele előtt is, kik nomád­
életet élvén, pásztorsággal foglalkoz­
tak, irni-olvasni tanulni nem volt 
szabad, csak a pap fiának s igy nem 
csoda, ha el voltak maradva a világ­
tól és 1848-ban eszköznek felhasz­
nálták.

Hogy az oláh név román nyelven 
nem „román“ volna, hanem „ru- 
muny“, ezt tagadom s úgy azt is, 
hogy nem római származású volna, 
hanem „jött-ment nemzetség“, ki 
majd a töröknek, majd a magyarnak 
s majd a lengyelnek hódolt, a hogy 
a szerencse kedvezett. Ez nem áll.

Nem pedig azért, mert Traján ró­
mai császár legyőzvén a dákokat, 
hűbéres kolóniákat hagyott hátra, 
mint szokás, a legyőzött ellenség 
közt, kik szolgálatokat teljesítettek 
a benvalókkal. Innen van, hogy nap­
jainkban is ásatások alkalmával ró­
mai pénzekre, edényekre, kardokra 
stb. találunk, mig ha ez nem volna 
igaz, ily emlékeket hazánk területén 
nem találnánk sehol.

Az oláh méltán használhatja a ro­
mán nevet, mert a „Magyar-román 
szótárban“ is e néven fordul elő és 
nem „rumuny“ néven. Aztán minden 
miveletlenség, gyávaság, elpuhultság 
dacára önálló királysággal bir : Ro­
mánia néven, ezt pedig nem vívta 
volna ki, ha oly gyáva volna, mint 
azt cikkíró Írja.

Nyelvi tekintetben, hogy a római 
nyelvtől annyiban különböznék, mint 
ég a földtől, ezt tagadom. Akkor nem 
ismeri iró ur a román és latin nyelv 
közötti különbséget. Mire csak azt 
jegyzem meg: „dabit Deus cui vult 
cui pucin, cui múlt“ (ád az Isten 
kinek akar, kinek kicsit, kinek sokat).

Ki románul tud, az latinul is tud, 
de mondja meg cikkíró ur, hogy a 
ki magyarul tud, még miféle nyel­
vet tud ? 1 Nyelvészeti tekintetben ki 
a fajrokona ? . . .

A török, a francia, az olasz, a 
német stb.? Ezt tagadom. Sem irá­
lya, sem szava a magyar nyelvhez 
nem hasonlít. A magyar nyelv pá­
ratlan a világon.

De már szólok kebli ügyeinkről is. 
Az iró ur azt mondja: az oláhok 
koránt sem lehetnek büszkék, s le­
kicsinyelni a magyarokat, mert a ma­
gyar földet adott az oláhnak.

Az igaz, hogy nem lehetnek büsz­
kék az oláhok, mert amikor sem 
Írni, sem tanulni nem volt szabad 
400 évig, a mellett sem kést, sem 
villát, sem fejszét hordozni nem volt 
szabad s ha szántás közben elpusz­
tult a marhája, neki kellett a já­
romba fogóznia és szántani, hogy a 
napszám ne csonkuljon. Valójában 
ezen szomorú időszakra nem lehet 
büszke! De hogy a magyar földet 
adott volna „ingyen“ az oláhoknak, 
ezt tagadom. Igen; állami kárpótlás 
mellett, az urbériség eltörlésével a 
földesur megkapta a kárpótlást, a 
jobbágyság felszabadult, ' a robot- 
munka megszűnt, de itt nemcsak a 
román, hanem magyar is volt elég, 
akire a szabadság fényes napja egy­
aránt felsütött.

Már most ily körülmények után 
arcpirulással olvasom, hogy Déván 
még ma is van a roma nők közt far
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kas természetű, ki feledve önállósá 
gát, szabadságát, testvériségét, oly 
érzületnek ad kifejezést, mely nem 
ép észre bizonyít. Fájdalom ! „Éret­
len gyümölcsnek fanyar az ize“.

Nemcsak a magyarok, de a romá­
nok is megvetéssel forditnak hátat 
az ilyen embernek és szóba sem áll­
nak vele.

„Egy fecske tavaszt nem csinál“, 
illetlen kifejezésért egy nemzetet el­
ítélni nem lehet.
(Vége köv) Sándor István,

gtfr. katli. esperes.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Megjutalmazott tanítók. A
Magyar Földhitelintézet által községi 
faiskolakezelö tanítók és gyümölcsfa 
tenyésztést oktató községi kertészek 
részére a gyümölcsfatenyésztés, ter­
jesztés és oktatás körül szerzett 
érdemeik jutalmazása céljából az 
1905. évre kitűzött 23 jutalomdij 
közül az e célra alakult bíráló bi­
zottság csak tizenkilencet talált 
kiadhatónak. Ezek közül a 200 
koronás dijakból kettőt vármegyénk 
két derék tanítója nyert el. A bi­
zottság P a á 1 Sándor kisgalambfalvi 
és Szabó Bálint bethlenfalvi taní­
tóknak ítélte oda a 200—200 ko­
ronás dijakat.

— Egyházi hírek. Fazakas Gáspár 
helybeli főgimnáziumi pap-tanárt a 
püspök az egyik s. lelkész teendőinek 
végzésével megbízván, Hadnagy Já­
nos s, lelkészt a baróthi róm. kath. 
plébániához hasonló minőségben 
áthelyezte András Péter kadicsfalvi 
ujmisés papot pedig Gyergyóditróba 
káplánnak nevezte ki.

— Kinevezések és áthelyezések.
A pénzügyminisztérium ügyvezetője 
az Udvarhelyvármegye területén 
folyó évi szeptember 1-ével rend­
szeresített járási számvevői állá­
sokra és pedig az udvarhelyi fő 
szolgabiró mellé F e r e n c]z y Ferenc 
és a homoródi főszolgabíró mellé 
Szabó Dénes helybeli kir. pénzügyi 
számellenőröket, mig a székelyke- 
reszturi főszolgabíró mellé Nemes 
Dénes erdődi (Szatmármegye) járási 
számvevőt nevezte ki, illetve osz­
totta be. A helybeli pénzügyigazató- 
ság mellé rendelt számvevőségnél 
igy megürült állásra pedig Pálffy 
Aladár nagybecskereki pénzügyi 
számtisztet hasonló minőségben 
áthelyezte.

— Székely kongresszus. A Szé­
kely Társaságok Szövetsége f. évi 
rendes közgyűlését kedden tartotta 
meg Sepsiszentgyörgyön. A közgyű­
lésen Dr Sebess Dénes, Török Fe 
renc, Polónyi Géza, Sümegi Vilmos, 
Ferenczy Géza, Zakariás János, Ver- 
tán Endre s más székely képviselők 
is résztvettek. Gyűlés után a képvi 
selők értekezletet tartottak, amelyen 
Dr Sebess Dénes hozzájárulásával 
kimondották, hogy az ügyvezető mi­
niszter e hó 28 iki ankélján nem 
vesznek részt és Vörös László 
val, mint a törvénytelen kor­
mány tagjával szóba nem állanak.
A székelyek érdekében más oldalról 
fejtenek ki tevékenységet s e célból 
közelebbről Budapesten gyűlést tar 
tanak. E gyűlés összehívására Po­
lónyi Géza képviselőt kérték fel 
Végül több részletkérdést intéztek el.

— Nősz Gusztáv helybeli főreál­
iskolai tanár, városunk társadalmi 
köreinek igen kedvelt és tevékeny 
tagja, eltávozik körünkből A közok­
tatási ügyvivő miniszter hasonló 
minőségben áthelyezte Aradra. A 
köztisztelet- és szereteiben álló 
tanár Jávozását széleskörben saj­
nálják.

— Nyilatkozat. A Hollaki Arthur 
és Dr Gyarmathy Dezső urak között 
felmerült lovagias ügy a mai napon 
a lovagiasság szabályai szerint elin-

téztetett. — Székelyudvarhely, 1905 
augusztus 24. Dr Hinléder Ernő. 
Dr Pál Ernő, mint Dr Gyarmathy 
Dezső megbízottai. Ugrón Ákos, Dr 
Péchy Jenő, mint Hollaki Arthur 
megbízottai.

— Le az álarccal!;Nemo válasz­
tásra készül s piszokba mártott tol­
lal. minden kigondolható, szemen- 
szedett gyanúsításokkal igyekszik 
visszaszerezni a volt kormánypárti 
zsíros koncot. De immár nincs bo­
lond s igy csörgősipkás kosztümjé­
ben hiába vadász hívőkre : a józan 
gondolkozásu, törhetetlen hazafias 
székely népnél, aki Nemo uraság 
„Le az álarccal“ cimü szennyiratát 
papírkosárba dobja. Soha sem lehe­
tett jobban alkalmazni ama közmon­
dást, hogy: „aki szelet vet, vihart 
arat“, mint épen arra a röpiratra, 
amit az osztrák zsoldba szegődött, 
nyomorult gyászvitézkék az ország 
összes választói körébe most szét- 
küldöttek . . . Olajat tetszőnek ön­
teni a tűzre 7 Jól teszik! Uj válasz­
tást akarnak ? Nagyon helyesen cse­
lekszik! Legalább a .nemzetnek ismét 
alkalma lesz Ítélni és az úgynevezett 
szabadelvű miazmákat, melyek 38 
évig nemzetünk testén rágódtak — 
teljesen lerázni. Tisza ur, a chlopy-i 
és geszti hős — úgy látszik — nem 
tanúit meg a január 26-iki válasz­
tásokból. Ismét harcba szólítja hír­
hedt társaival: a mungólckal nemze­
tünket. Székely atyafiak 1 Legyünk 
elkészülve egy rövid idő alatt be­
következhető, törvénytelen időben 
végrehajtandó országgyűlési képvi­
selőválasztásra. Azonban szivünk és 
eszünk helyén álljon, most inkább, 
mint valaha. Csak még egyszer kell 
igaz magyar szívvel, őszinte lelkese­
déssel kiáltani a nemzeti harcot és 
akkor Kossuth apánk lelke örömmel, 
gyönyörűséggel tekinthet forrón sze­
retett magyar hazánkra, melyben a 
szabadság, egyenlőség és testvériség 
szent eszméi ülnek majd diadalmi 
tort a minket elnyeléssel fenyegető 
osztrák kamarilla csúfos kudarca 
felett. Addig is a magyarok Istene 
őrizzen minden jó érzésű hazafit, 
hogy a fekete-sárga gyászvitézek 
kétfejű sasos politikája hatalmába 
ne kerítse! . . .

— A helybeli polgári leányiskolában
az 1905 - 906 évi beiratások folyó 
évi szeptember 1-étől 3-áig történ­
nek. Ezen időtartam alatt nemcsak 
a rendes, hanem a magántanulók is 
tartoznak felvételre j-lentkezni. A 
beiratás d. e. 8 —12 és d. u.2—5 óra 
között, lesz. Vidéki tanulók behatá­
sakor kötelesek elölegesen az igaz­
gató tudomására hozni, hogy kinél 
lesznek ellátáson. Bővebb tájéko­
zással készséggel szolgál az igazga­
tóság.

-Zongora- és énektanítás. Özv. 
Mihálovits Béláné szeptember hó 
3-án a zongora- és énektanítást 
megkezdi s az érdekelt szülők szi­
ves támogatását e helyen is kéri. 

Községi költségvetések, a községi
költségvetések most készülnek vár- 
megyeszerte. Ezalkalomból felhívjuk 
az érdekelt elöljáróságok szives fi­
gyelmét Betegh Pál és Társa nagy 
nyomtatványraktárára, ahol költség­
vetési sommúzatok mellékletekkel 
és minden egyéb nyomtatvány igen 
jó papíron, csinos kiállításban és 
előnyös árak mellett kapható. Vi­
déki megrendelések azonnal, a be­
érkezés napján elintézést nyernek.

— A tanító urak figyelmébe Uta­
sítás a községi iskolaszékek, vala­
mint a községi elemi népiskolák 
tanítói, illetve igazgató-tanítói részére. 
Ára 1 K 20 f. Tanterv és Utasítás 
az elemi népiskola számára. Ára 
3 K 50 f. Kapható és megrendel­
hető Betegh Pál és Tsa könyv- és 
tanszerkereskedésében Székelyudvar- 
helyt.

— Az ev. ref. kollégiumban az
1905—906-ik évre a beiratások szep­
tember 1., 2. és 3-ik napjain d. e. 
9—12 óráig és d. u. 2—3-ig esz­
közöltetnek; a javító-, pótló- és fel­
vételi vizsgálatok a beirási napokon 
délután 3—6 óráig tartatnak meg. 
Uj tanulók az iskolai bizonyítvány 
mellett születési és ujraoltási bizo­
nyítványt is tartoznak felmutatni. A 
tanév ünnepélyes megnyitása szep­
tember 4-én délelőtt 10 órakor lesz, 
az étkezés a konviktusban 4-én dél­
ben kezdődik, a tanítás 5-én reggel 
8 órakor. Torlódás elkerülése végett 
kívánatos, hogy a helybeliek lehető 
leg az első napon jelentkezzenek, 
mivel azutáu a vidékiek tömegesen
szoktak megjelenni.Székelyudvarhely,
1905. augusztus 26. Az igazgatóság!

Zene-estély. Homoródoklán- 
don szeptember 2-án (szombaton) 
Grosz Ignác vendéglőjében Vass 
János erdőszentgyörgyi kedvelt ze­
nekara nagy nemzeti hangversenyt 
rendez, melyre a n. é. közönséget e 
helyen is meghívja a zenekar Kez­
dete este 7 órakor lesz. Belépő-dij 
nincs.

LEGÚJABB. 
Képviselői beszámoló.

Székelyudvarhely, aug. hó 26.
Dr Kállay Tamás orsz képviselő, 

a „Székely-Udvarhely“ főszerkesz­
tője, ma d. e. Bögöz és Agyagfalva, 
d. u. pedig Máréfalva községekben 
képviselői beszámolót tartott.

Mindenütt nagy lelkesedéssel fo 
gadták és ünnepelték a válaszlók.

Holnap (vasárnap) Szentkirály és 
Oroszhegyközségekben tart beszámo­
lót.

Hétfőn az interparlamentáris kon­
ferenciára utazik s a kerület többi 
községébe október elején fogja meg­
tartani beszámolóját.

Beszámoló kőrútjában Dr Pál 
Ernő ügyvéd, ugyancsak a „Szé­
kely-Udvarhely“ főszerkesztője ki­
sérte a képviselőt.

urát a földre Alkméne képében és 
igy tulajdonképen Jupiter saját fele­
ségének udvarolt a Földön. Két egy­
forma férj, feleség és szolga sok bo­
nyodalmas helyzetet teremtett. Sugár 
Aranka (Junó) és Mátray (Szoziász) 
igen ügyesek voltak. Bájos muzsi­
kája van ennek a librettónak, szinte 
értékesebb mint maga a mese.

Pénteken a már sokszor kipró­
bált hatású „Nebántsvirág* került 
színre félhelyárakkal szép számú kö­
zönség előtt. Szécsi Emma és Mát­
ray ügyes játékát sok tapssal hono­
rálta a közönség, úgyszintén az öt­
letes Radót és Neményit is.

SZÍNÉSZET.
Szerdán a bájos zenéjü „Bob 

herceg“ került előadásra, feltűnően 
kevés számú nézőközönség előtt; ez 
a körülmény kissé lehangolta a sze­
replőket is. Jámbor Ilona azonban 
ennek dacára is pompásan játszotta 
meg szerepét a legapróbb részletekig. 
Kellemesen csengő hangjával, tem­
peramentumos játékával nyilt színen 
is sokszor ragadta tapsra a közönsé- 
get. Játéka nagyobb közönséget ér- 
demelt volna, mert ritkán van alkal­
munk ily tehetséges színésznő játé­
kában gyönyörködni. Mátray igyeke­
zett derültséget kelteni és ez sike 
rült is neki, azonban a darab leg­
szebb énekszámáról, melyet énekelt, 
nem mondhatjuk ugyanezt.

Csütörtökön a „Mulató iste­
nek' című operettet adták elő Lehár 
Ferenc sikerült zenéjével. A darab 
szövegét valószínűleg Moliöre „Am- 
phitrion“ cimü vigjáléka után Írták 
meg a német szerzők és ezt fordí­
totta magyarra Heltai*Jenő. Gyenge 
agyonkoptatott meséje van ennek az 
operettnek A kalandos Jupiter le- 
jón a Földre és udvarol Alkménenek 
ennek férjé Amphitrion személyében 
ugyanezt cselekszi Szoziász is Jupb 
ler szolgája Alkméne cselédjével 
Mikor aztan hazajön a háborúból a 
va ód, Amph,trión szobájával, mind- 
ketten otthon találják képmásukat. 
Végül k,sül, hogy Junó, Jupiter fele­
sege titokban követte kalandvágyó

jElőfizetési /'elhívás.
A > Székely-Udvarhely < he- 

tenkint kétszer: csütörtö­
kön és vasárnap megje­
lenő függetlenségi és 48-as po­
litikai újság, az Udvarhelyvár­
megyei függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt lapjára ezennel 
előfizetést nyitunk.

Aki szereti az őszinte, igaz 
magyar szót; aki hive a Szé­
kelyföld magyar nemzeti hiva­
tásának és hazánk függetlensé­
gének, csatlakozzék a »Székely- 
Udvarhelye kibontott zászlója 
alá.

Lapunk előfizetési ára a régi 
marad s ez a címoldalon rész­
letesen fel van sorolva.

Vidéki előfizetőinket kérjük 
az előfizetések megújítására és 
ismerőseik körében a «Székely- 
Udvarhely» ajánlására, valamint 
az esetleges hátralékok sürgős 
kiegyenlítésére, nehogy a lap 
küldését megszüntetni kelljen.

Tisztelettel :
A kiadóhivatal.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*

Nyilatkozat.
A »Székely-Udvarhely, aug. 20-ik 

számában »Ellentét a vendéglőben, 
cím alatt egy közlemény jelent meg, 
mely ellenem minden ok nélkül éles 
támadást intéz.

Nem akarok a közlemény ten­
denciájával foglalkozni, mert ez azok 
előli, kik azt olvasták, s tudják 
polgári állásomat, elég világos, csu­
pán az igazság kedvéért kívánom 
előadni a dolgot, úgy a mint az 
megtörtént.

Folyó hó 17 én este 9 óra tájban 
hangos lárma között feljött kerthe­
lyiségembe egy bortól és nem vo­
nom kétségbe »hazafias hévtől, is 
áthatott s 3 férfi és nejeikből álló 
társaság, mely mint értesültem a 
Szejke-fürdőn s nem a várm. köz­
gyűlésen szerezte hazafias (?) fel- 
hevülését, s a férfiak egyike köve­
telte a zenekar vezetőjétől, hogy 
huzza el nekik a Kossuth-nótát és 
nyomban rá: »Mégis huncut a né­
met , . .« Minthogy a zenekar meg­
batározott műsorral hangversenyt 
adott s erre való hivatkozással meg­
tagadta, az illető hozzám fordult s 
tőlem kérte kívánságának azonnali 
teljesítését, én azonban, mivel egy- 
Iészt azon állásponton voltam, mint 
a zenekar vezetője, másrészt pedig 
nem találtam helyesnek egy ily ál­
lapotban levő társaság könnyen in- 
cidensre vezethető kivánságainák a 
közönséget ily korán kiszolgáltatni 
s a „Kossuth-nótát* sem találtam 
alkalmasnak arra, hogy azt csupán 
heccből vegye szájára egy ilyen 
borközi állapotban levő társaság 
vendégeim megbotránkoztatására, kí­
vánságát én is megtagadtam, hogy

. .. ,®í'e,n„ rovatban helyet adunk minden 
fi felszólalásnak, de a felelősség a 

beküldőt terheli. Sz«rk
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őket továbbra is vendégeimül te­
kinthessem, csupán a velők levő 
hölgyeknek köszönhetik.

Ez volt az én bűnöm.
Meg vagyok győződve arról, hogy 

engem, kit nemcsak a mostam vi­
szonyok között, mikor minden ma­
gyarnak együtt kell éreznie, együtt 
remélnie, hanem mindenkor, min­
den tettemben csak az vezérelt, 
hogy vele hazámnak is tőlem tel­
hető szolgálatot tegyek, a n. é. kö­
zönség félre nem értett; megvagyok 
győződve, hogy az emliteit közle­
mény szerzője által »egy tekintélyes 
polgár« rosszakaratú és minden 
igazságot nélkülöző informat'ója 
folytán nekem imputált és ezennel 
visszautasított koholmánynak a n. 
közönség hitelt nem ad, hanem él­

őidül

járásom indító okául csak azt tudja 
be, mi engem arra vezetett.

Nyugodtan várom tehát a közön­
ség Ítéletét.

Tisztelettel: 
Sándor István.

1‘olitikai felelős szerkesztő:
0r Binlédcr Fels Ákos.

Társ-szerkesztő ős laptulajilouos
Betegh Pál

Kiadja : Betegh Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

II. B-fokfa eladási hirdetnuhuj.
A Homoródalmás közbirtokosság 

B. ü. o. Il.vgr. 33. oszt. „Hájag“ er­
deje 131.4 kát. holdján tévő 30 
centiméteren felüli bükkfát annak 
előzetes becslés szerint mintegy 6000

m3 mű- és 12227 m3 tűzi- és szén­
fát teszen ki tövön az erdőben; 
Homoiódalmás községházánál 1905. 
évi szeptember hó 10-éii d. e. 10 
órakor tartandó zárt ajánlatokkal 
egybekötött nyilvános szóbeli árve­
résen a legtöbbet ígérőnek becsáron 
felül eladja.

Kikiáltási ár 9668 korona.
Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Részletes becslés, árverési és szer­

ződési feltételek a vargyasi m. kir. 
erdögondnokságnál és alólirottnál 
megtekinthetők.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá­
zaléka.

Kelt Homoródalmáson (Udvarhely- 
megye), 1905 augusztus 24.

SZABÓ ISTVÁN, 
218. b. elnök.
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FAELADÁS.
Kisbacon erdőbirtokossága 24,594 

1905 számú miniszteri engedély 
alapján 398 drb. tölgyfáját, mely 
szakértői becslés szerint 363 köb­
méter müfa es 850 köbméter tűzifából 
áll, 1905. sze.pt. 15 én d. e. 10 órakor 
a községházánál tartandó nyílt 
árverésen eladja Kikiáltási ár: 
1700 korona, melynek 10 százalékát 
az árverezők, az árverést vezető 
elnök kezéhez készpénzben, vagy 
óvadekképe.s papírban letenni köte­
lesek. Feltételek a birtokosság 
elnökénél, vagy a vargyasi m. k. 
erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Kisbacon, 1905 aug. 23.
Az elnökség.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A homorúd karácson falvi róm. 

kath. egyház tulajdonát képező, 
Delmező palakán levő, jelenleg egy 
kövü, lisztelő malom, fensöbb ha­
tósági engedély folytán örök áron 
eladatni határoztatok.

»Az árverezés 1905. szeptember 
hó 17-én délután 2 órakor fog a 
helyszínén megtörténni.

Kikiáltási ár 2600 korona.
Felhivatnak tehát az érdeklődők, 

hogy a jelzett napon a Homoródka- 
rácsonfalván megtartandó árvere­
zésen megjelenni szíveskedjenek.

A vételár készpénzben azonnal 
fizetendő. A malom használata a 
mostani bérlet lejártával, f. é. szep­
tember 29-én (Szent- Mihály napján) 
lépik érvénybe.

Kelt Homoródkarácsonfalván, u. 
P Oklánd, 1905. augusztus hó 24-én.

A róm. kath. Egyház nevében :
GÁBOR MÓZES s k
róm. kath. lelkész

IFJ. MÁTYÁS FERENC 
egyház gondnok.

Fizetési nehézségeket
kereskedők, gyárosok, hivatalnokok 
és iparosoknál bármily helyen szak­
ember, inzolvencis jelentés nélkül, 
jogi tanácsos közreműködésével 
rendez. A szükséges fedett egyezke­
dési hiteleket megszerzi. Cződök 
egyezkedése is elvállaltatik. Bleier 
Fried és Társa budapesti bejegyzett 
cég Budapest, Erzsébetkörut 23.

48 2VEag"57"a,r "Vera.

Irta: Rutlnyánszky Gyula.

Kiadta: Győző Andor könyvkeres­
kedése Budapesten. Kapható: Betegh 
Pál és Társa könyv- és papiráru- 
kereskedesében Székelyudvarhelyt. 
Ezt az igaz magyar lelkesedéstől 
álhalott, csekély 60 fillérért megsze­
rezhet verskötetet ajánljuk a ha­
zafias székely népnek, mint a ma­
gyar nemzet imádságns könyvét e 
válságos időben. Csendüljön fe1 be­
lőle a székely szívhez szóló nóta 
s ezzel is erősítsük lelkűnkben a 
hazaszeretet tüzét, melyre most 
oly nagy szükség van.

Fischer és Társa
faiskolák

Nag-yenyed (AIsdfehérmegye.)

40 katasztrálís holdon fekvő faiskoláink 
Erdélyben a legnagyobbak és leggazda­
gabbak.

Készlet: 80 000 gyümölcsfa
bűző alakokban és a legjobb és legfinomabb 
fajokban.

ßyümölcsvadoncokbap eg>'
(ijlpflipgía legjobb kerítés növényben, 
UlbUlbold készletünk egy millió, 
fi bánfa erdősítésre alkalmas, készletünk 
MftdUd egy millió.

Díszcserjék sétatér, magános fák.

Árjegyzék ingyen.
Faiskoláink megtekintésére az érdeklő­

dőket tisztelettel meghívjuk. 211.
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G.vertjíintf y «F. fiai vasiiagy kereskedésé ben Székely udvarhelyen.
Gróf Roon-féle lábatlan! Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és port- 
........  ....... ■ ■ 1----- land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban.

3ER=5

HERMÁNK GYÖRGY ■
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELY Cl) VAK1I ILYEN 

KOSSUTH UTCA 16. SZÁM ALATT
Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 
m. templom, arckép és dísze miék lapok, valamint 
cimtábiák festésére. Fölvállalok uj templomi beren­
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes­
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár­
ban. Továbbá műkedvelő ifjaknak, kik a festészet­
ben bevezető útmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

adok óránként egy korona díjért.

Nyomtatványokat a legszebb kivitelben készít 

Betegh Pál és Társa könyvnyomtató-intézete.

OLCSÓ és jó BÚTOR
bevásárlási forrás.

GYARMATHY ISTVÁN
épület- és bútorasztalosnál 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. sz. alatt

Uj iskolák felszerelése, meglévők 
kiegészítése, teljes irodaberedezések

pontosan és legjobb kivitelben

Betegh Pál és Társa
könyv- és papirárukereskedésében Székelyudvarhelyt.
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íás- BUDAPEST V

Mindenkor friss 
hozatal!

Teljesen érett hevesi gö­
rögdinnye, turkesztán-, 
ananász-dinnye, cseme­
geszőlő legjutányosabban kap­

ható

Gál János utóda
fűszer-, gyarmatáru-, liszt-, bor- és 

csemegekereskedésébeo 
Székely xx dva r la. el 37-t.
214. 1—3.______________________

Monogram * pecsétnyomók,
bélyegzők, ruhajelző eszközök, bé­
lyegző-festékek és állandó festék- 

„párnák dobozok ban, minden féle jelző- 
készülékek, cimtábiák legelőnyöseb­

ben kaphatók
Betegh Pál és Társa
könyv-, papír-, iró- és rajzszerkereskdésében
Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 15.

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden 
gyan, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 
lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, 
legjobban es legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósitó
hirdetési osztályánál,

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő
BUDAPEST, VII, Erzsébet-körút o4. sz.
abol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes­
séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek liirdetése- 
, . reklámokat az összes budapesti, vidéki és
külföldi lapokban és naptárakban.

A vegyileg megvizsgált, amellett 
hatóságilag »z arcbőrre ártal­
matlannak talált

ZŐRVESZTŐQ
Ä eltávolítja hölgyeknél az oly csú­
fat Si nYa’ kellemetlen arcszort győke- 
«J|l réstől, anélkül, hogy az arebör- 

nek legkevésbé is ártana és az 
arcnak megadja az ii(leséget, finomságot 
és simaságot Ara 7 korona.
Vidéki megrendeléseket diskréten utánvét 

mellett eszközöl
Schmidek I
208. 1—12.

Budapest, VII. Nyári-u. 18.

VP7<SrQ7h ■ Minden darab szappan a SCHICHT név- 
VC4.CI oz.u . vei, tiszta és ment káros alkatrészektől.

m

(„szarvas“ vagy „kulcs“ szappan) 

a legjobb és használatban legolcsóbb, min­

den ruhanemű és mosási módszer részére

JÓTÁLLÁS : 25.000 koronát fizet Schicht György 
cég Anssigban bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szap- 
pana a „Schicht“ névvel, valamely káros keveréket 
208 ii.fc, jb,: tartalmaz. 179

gí;-...- ÍnZFiNKOVITR .lÁNOflÜT0I)A y-X-X
1
.y

__ férfi és női divat-áruhiiza __
Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz.

*XjX
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9 Ajánlja dúsan felszerelt áruraktárát férfi és női
GON03

is ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfiuomabbig, min- *Ö03
Cflre

-re►
dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer­
mekruhákban. j

33"K

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék oT.QO fehérnemüekben, kitűnő hazai gyártmányú vásznakban, N
teOre asztalnemüekben és butorlakarókban, {utószőnyegekben, 1D

nagy szőnyegekben.

m összes ruhadiszek, nap- ég esöernyőkben nagy o’
Jsj választék.
:©•o Szabó- és kárpitos kellékekben, blúzok és also- "
:©fa:©

szoknyákban állandó nagy raktár. 5cr
-O
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KW Legolcsóbb árak! “faf
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Rosier és Gábor vaskereskedése
„Az arany patkóhoz“ =====^== Székelyudvarhelyen
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Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudo­
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturoii, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk.

Ajánljuk jól berendezett falüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendeiylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb fnju acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, Ü, 8 és 5 ágú acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer­
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas­
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett.

Végül felhívjuk a tisztlet közönség figyelmét az első rangú 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke­
zetű varrógépraktiírunkra, melyek felelősség mellett igen elö- 
ynös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók.

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóindulatú szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Rosier és Gábor Székely udvarhely
fióküzlet Székely kereszturoii.

Nyomatott üctegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905.


